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第八章 企业合并财务报表 

序号 考点 考频 

考点一 以“控制”为基础，确定合并范围 ★★ 

考点二 合并范围的豁免——投资性主体 ★★ 

注：考点一和考点二为 2024年新增内容，考频根据预计填写。 

考点一 

2024《高级会计实务》高频考点：以“控制”为基础，确定合并范围 

我们一起来学习 2024《高级会计实务》高频考点：以“控制”为基础，确定合并范围。本考点属于《高

级会计实务》第八章企业合并财务报表第一节合并范围的确定的内容。 

【内容导航】 

1.控制的定义 

2.控制的判断 

【考频分析】 

考频：★★ 

复习程度：掌握本考点。本考点为 2024年教材新增内容。 

【高频考点】以“控制”为基础，确定合并范围 

合并财务报表的合并范围应当以控制为基础予以确定。 

1.控制的定义 

控制，是指投资方拥有对被投资方的权力，通过参与被投资方的相关活动而享有可变回报，并且有能

力运用对被投资方的权力影响其回报金额。 

当投资方同时满足以下三个要素时，投资方控制了被投资方： 

（1）拥有对被投资方的权力； 

（2）因参与被投资方的相关活动而享有可变回报； 

（3）有能力运用对被投资方的权力影响其回报金额。 

2.控制的判断 

投资方应当在综合考虑所有相关事实和情况的基础上对是否控制被投资方进行判断。相关事实和情况

主要包括： 

（1）被投资方的设立目的； 
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（2）被投资方的相关活动以及如何对相关活动作出决策； 

（3）投资方享有的权利是否使其目前有能力主导被投资方的相关活动； 

（4）投资方是否通过参与被投资方的相关活动而享有可变回报； 

（5）投资方是否有能力运用对被投资方的权力影响其回报金额； 

（6）投资方与其他方的关系。 

考点二 

2024《高级会计实务》高频考点：合并范围的豁免——投资性主体 

我们一起来学习 2024《高级会计实务》高频考点：合并范围的豁免——投资性主体。本考点属于《高

级会计实务》第八章企业合并财务报表第一节合并范围的确定的内容。 

【内容导航】 

合并范围的豁免——投资性主体 

【考频分析】 

考频：★★ 

复习程度：掌握本考点。本考点为 2024年教材新增内容。 

【高频考点】合并范围的豁免——投资性主体 

投资性主体的界定、特征及豁免如下表所示。 

项目 相关说明 

投资性主体的

界定 

当母公司同时满足以下三个条件时，该母公司属于投资性主体： 

（1）投资管理服务：该公司是以向投资者提供投资管理服务为目的，从一个或多个投资者处获取资金； 

（2）商业模式：该公司的唯一经营目的，是通过资本增值、投资收益或两者兼有而让投资者获得回报； 

（3）公允价值计量：该公司按照公允价值对几乎所有投资的业绩进行计量和评价 

投资性主体的

特征 

投资性主体通常应当符合下列所有特征： 

（1）拥有一个以上投资； 

（2）拥有一个以上投资者； 

（3）投资者不是该主体的关联方； 

（4）其所有者权益以股权或类似权益方式存在 

合并范围豁免

原则 

（1）母公司是投资性主体，则只应将那些为投资性主体的投资活动提供相关服务的子公司纳入合并范围，

其他子公司不应予以合并，母公司对其他子公司的投资应当按照公允价值计量且其变动计入当期损益。 

（2）母公司本身不是投资性主体，则应当将其控制的全部主体，包括投资性主体以及通过投资性主体间

接控制的主体，纳入合并财务报表范围。 

（3）当母公司由非投资性主体转变为投资性主体时，除仅将为其投资活动提供相关服务的子公司纳入合

并财务报表范围编制合并财务报表外，企业自转变日起对其他子公司不再予以合并。 
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（4）当母公司由投资性主体转变为非投资性主体时，应将原未纳入合并财务报表范围的子公司于转变日

纳入合并财务报表范围，原未纳入合并财务报表范围的子公司在转变日的公允价值视同为购买的交易对

价，按照非同一控制下企业合并的会计处理方法进行会计处理 

 


